MAY1 Valitesti 3 Ratkaisut

1. Maérita lukujonon

a) nelja ensimmaéisté jasenti, kun yleinen jésen on a, = =% n=2234,....
7 9 ?

n—1’

(b) 8. ja 17. jdsen, kun yleinen jésen on a,, = 4n*+2, n=1,23....

(c) viisi ensimmaistd jasentd kun sen ensimméinen jésen on a; = 3 ja muut jdsenet
saadaan rekursiivisesti siten, ettd a, = 2a, 1 —1, n=2,3,4,....
(d) as, kun
a; = 1
g — 3

ap = 30p_o+ apn_1, Nn=2345...

(e) yleinen jésen, kun lukujono on rekursiivinen ja seuraava luku saadaan summaamalla
kolme edellista lukua.

Ratkaisut:

(a)

3.2 6
a1:§:g:6
ag—ﬁ—g—él
a4_ﬁzzz3,75

ag =4-8 +2 =258
a7 =4-174+2=1158

a =3
a,=2-3—1=5
a3 =2-5—1=14
ay=2-14—-1=27
a5 =2-27—1=258



()

(a)

(e)

a; =1

as = 3
az=3-3+1=10
ay=3-104+3 =33
as =3-33+ 10 =109

Qp = Qp—1 + Qp—2 + Qp—3

Madrittele aritmeettinen ja geometrinen lukujono, sekd differenssi ja geometrisen
jonon suhdeluku.

Mika on aritmeettisen jonon yleinen jisen, kun ensimmaéinen jésen on 7 ja differenssi

37

Miké on geometrisen jonon yleinen jasen, kun ensimméinen jésen on 7 ja suhdeluku
37

Laske

4
E n2 —MN.
n=1

Laske geometrinen summa kolmen merkitsevian numeron tarkkuudella:

724+ 1,07-724...+1,07%-72.

Ratkaisut:

(a)

Aritmeettinen lukujono on lukujono, jonka kahden peridkkéisen luvun erotus pysyy
samana. Tata erotusta kutsutaan differenssiksi. Geometrinen lukujono on lukujono,
jonka kahden perdkkiisen luvun suhde on aina sama. Geometrisen lukujon suhdeluku
tarkoittaa kahden perédkkaisen lukujonon jasenen vélistd osamé&araé.

Lukujonon differenssi on kolme, eli kun 2. jasenestd vihennetédén ensimmaéinen, eli 7
jaljelle jaa 3. Nain ollen toisen jdsenen téaytyy olla 7+3 = 10. Vastaavasti kolmannen
jésenen ja toisen jdsenen vélinen erotus on kolme, eli kolmas jasen on 10 + 3 = 13.
Toisaalta tdma voidaan ilmaista ensimmaéisen jasenen avulla 7+ 3 4+ 3 = 13. Tés-
ta jatkamalla paattelyd voidaan jonon n:s jésen kirjoittaa lisiamalld ensimmaiseen
jaseneen n kpl kolmosia:

ap,=7T4+n-3=3n+7.
Geometrinen lukujono kirjoitetaan yleisessd muodossaan
ay = a-q""".

Sovelletaan kaavaa annetuilla luvuilla:

a, =7-3""1



4
dnP—n=T+1)+(2°+2)+ (3 +3)+ (4> +4) =246+ 12+20 =40

n=1

1— g 1—1,078
: =72~
. T2 S 38,7058




